

触手可及 服务可心

特色诊疗进社区 家门口也能看中医

上海已累计建成233家中医 药特色巡诊社区卫生服务站

中医药作为中华民族的瑰宝,已成为 上海社区卫生服务的一张"暖心名片"。自 2022年起,上海连续4年将中医药特色巡诊 社区卫生服务站和村卫生室建设纳入上海 市为民办实事项目。记者从上海市卫健委 中医药服务监管处了解到,2022年起,全市 巴累计建成233家中医药特色巡诊社区卫生 服务站,含27家村卫生室。最新数据显示, 2025年为民办实事项目已建成10家社区康 复中心(累计153家);66家社区护理中心(累 计158家);建成首批60家社区门诊手术室, 社区康复、护理、门诊手术服务覆盖面进一 北扩大、社区卫生服务能力进一步提升。

作为上海社区中医药服务的标杆区 域,徐汇区已建成19家中医药特色巡诊站 及9家社区康复中心、9家护理中心、2家门 诊手术室,形成"一院一特色"的服务品 牌。徐汇区卫健委副主任汝鸣介绍:"徐汇 区各站点根据周边居民人群常见病多发 病,推出了一系列特色诊疗项目。如数字 谷服务站,开设了失眠、肩周炎、颈椎病等 特色专病服务。"徐汇区卫健委副主任何悦 表示:"社区卫生服务中心让一些常见病、 多发病在'家门口'就能解决,极大地缓解 了居民'小问题也要奔波大医院'的困扰。"

2025年,全市已有62家中医药特色巡 诊站点完成建设并向居民开放,平均每家 每周开设7.56个半天中医门诊,部分站点 还增设午晚间或周末门诊,方便居民错峰 就医。共有104名名中医及其团队成员下 沉站点开展巡诊带教,各站点均能提供中 药饮片服务,成为社区居民"触手可及、移 步可至、服务可心"的健康驿站。

在社区康复中心建设方面,建成后的 康复中心均规范设置康复医学科,组建由 康复医师、康复治疗师、康复护士构成的专 业服务团队,开设康复病区。社区护理中 心则全面开诵护理专科门诊,构建起"1+ N+X(基本护理+专科护理+特色护理)"的 完善服务体系。社区门诊手术室建设同样 稳步推进,上海市卫生健康委出台《上海市 社区卫生服务中心标准化门诊手术室建设

指引》,按照规范要求,建成的社区门诊手 术室均配置手术无影灯、手术台、急救药品 等设备,平均每家配备2名外科医生和至 少1名具备手术室工作能力的护士。目 前,这些门诊手术室已能为居民提供清创 缝合、拔甲、浅表肿物切除、浅表脓肿切开 引流等基本门诊手术项目。

在站点选址布局上,上海注重分类推 进、精准覆盖,让中医药服务更贴近居民需 求。社区"生活盒子"嵌入式站点将中医药 服务有机融入社区综合服务体,同时在核 心商圈、产业园区及大型商务楼宇周边布 局服务点。家门口的中医健康汇客厅则以 小区附近的社区卫生服务站及村卫生室为 载体,设立名医工作室,提供中药饮片、特 色疗法等全方位服务。

上海市卫生健康委透露,未来上海社 区卫生服务将继续因地制宜,衔接更多优 质医疗资源,通过"家门口"的健康服务平 台,持续提升居民的健康获得感。

本报记者 左妍 实习生 张依文

狗狗运动会萌力全开 "体育+潮流+萌宠"提供跨界新体验

本报讯(记者 陈佳琳)昨天,2025 上 海国际体育潮流文化节暨"苏河湾犬运会" 在上海苏河湾万象天地慎余里广场启幕 (见图 本报记者 周馨 摄)。本次活动以 "体育+潮流+萌宠"为核心,既是静安区 "一江一河"滨水空间品质提升的生动实 践,也为市民打造了一场集全民健身、潮流 文化与萌宠互动于一体的跨界嘉年华,彰 显了"国际静安、卓越城区"的蓬勃活力。

开幕式伊始,中国 CNDDI 飞盘狗裁 判、2025 无锡 UTF 团队赛冠军岳古杰带领 狗狗们进行了精彩的花式飞盘表演。腾空 接盘、精准转身,人犬之间展现的极致默契 赢得现场阵阵掌声,完美诠释了飞盘运动

的活力与萌宠的灵动。

作为活动的重要环节,特 邀嘉宾原上海海港足球俱乐部 运动员、中超冠军队员张一代 表爱宠人十发出文明养犬倡 议。他呼吁养宠人出门牵绳、 清理粪便、依法登记、拒绝弃

养,以责任与关爱共建人宠和谐的城市环 境。这份倡议不仅传递了对宠物的呵护, 更彰显了城市文明的底色。

为感谢企业与商圈对宠物友好事业的 支持,活动现场举行了"宠物友好商圈,品 牌合作联盟"纪念铭牌赠送仪式。开幕式 后的"比肩 YAO"抱狗摸高、"打破 12.88"

携宠跨栏、"乒乒乓乓"球类互动等趣味环 节,分别致敬了上海体育的高度、速度和

据悉,本次"苏河湾犬运会"后续还将 呈现宠物瑜伽、导盲犬互动等一系列精彩 活动,让市民在户外自然环境中尽情享受

运动与陪伴的双重乐趣。

建设最佳实践地 文明创建新作为

上海文明单位将创新理论融入发展实践

以实干实绩服务高质量发展

上海市国资委系统各文明单位紧紧 围绕"学思想 见行动"主题,将党的创新 理论融入企业发展实践,在服务国家战 略、推动城市发展、践行社会责任中展现 了新时代国企的使命与担当,为上海经济 社会高质量发展注入强劲动力。

浦发银行张江科技支行坚持以习近平 文化思想为指引,构建"班子领学、支部研 学、员工践学"三学联动机制,推动理论学 习走深走实。支行聚焦科技金融主责主 业,打造"科技金融党员突击队"和"袁伟 勇科创金融工作室",创新推出"热带雨 林"科创金融服务模式,累计服务各类科 技企业超4600家,覆盖从初创企业到行 业龙头的全生命周期。同时,成立"张江

青年公益联盟",启动"未来教室"项目,用 金融"活水"与公益行动双轮驱动,成为张江 科学城金融服务与文明实践的亮丽窗口。

上海建工四建集团有限公司将党的 创新理论融入重大项目建设和企业管理 全过程,打造"工博先锋领航"等品牌,推 动文明创建与工程建设同频共振。在上海 大歌剧院等重点文化工程建设中,项目团队 以毫米级精度把控施工细节,助力"中国扇" 造型完美呈现,彰显"精品先锋"的企业理 念。集团坚持创新驱动,搭建"工程研究院-研究中心一专业研究室"科研体系,推动数 字建造与智慧运维技术落地,成功研发建筑 智慧运维系统并应用于上海图书馆东馆等 项目,实现从"建造"到"智造"的转型升级, 以实干实绩践行文化自信与科技自强。

上海城建城市运营(集团)有限公司 以"美好城市,用心呵护"为企业精神,系 统构建以"忠诚、高效、创新、卓越"为核心 的文化体系,打造沪嘉高速党建基地等 "红色阵地",推动党的创新理论深入。 线。作为城市交通基础设施运维的"主力 军",集团积极承担行业产教融合实训基 地建设,每年培训近7000名一线工人,推 动产业工人队伍标准化、专业化。同时,依 托隧道科技馆开展"红色主题科普宣讲" "党建联建"等系列活动,构建"线上+线下 立体化宣传矩阵,2024年覆盖受众近3.6 万人次,有效传播国企担当与行业精神。

本报记者 赵菊玲

三季度A股大幅上涨后,进入四季 度出现大幅震荡。10月份总体属于震 荡调整,这种调整是结构性的调整,大涨 的科技股大幅回调,使得科创50指数10 月跌幅最大,深证成指和仓业板指数也收 出阴线。但金融股的回升使得上证指数 月K线依然收出小阳线,月K线已经6连 阳。同时,小盘股的活跃使得北证50指数 成为10月份涨幅最大的指数。所以,把握 板块的结构性调整节奏是最重要的。

10月份主要指数涨跌分化

上证指数10月份震荡幅度加大,虽 然10月开门红,第一个交易日以3898.31 点开盘后,今年首次突破3900点大关, 但随后出现小幅调整,其中最低点是10 月13日开盘位3800.11点。10月下旬上 证指数再次上涨,先是突破3900点大 关,然后在10月29日首次突破4000点 大关,报收4016.33点,当天还留下一个 3950.31-3957.1点跳空缺口,这是10年 来首次收盘站上4000点大关。

构

致

数

就在大家欢欣鼓舞以为10月将在 4000点之上收盘的时候,没想到10月最 后两个交易日大盘大幅下跌。10月30 日上证指数创出当月最高点4025.7点后 午后跳水,当天下跌29点。10月31日大 盘继续下跌32点,最终报收3954.79点。

尽管最后2个交易日大幅回调,但上 证指数10月份的月K线还是收出阳线, 10月份涨幅为1.85%,由此,月K线6连 阳,创出10年来连续上涨时间最长纪录。

深证成指10月第一个交易日创出 4年来新高13806.69点,也是10月份最 高点,随后调整,10月17日创出10月 最低点12677.44点,10月下旬大盘再次 回升,不过没有收复10月最高点,10月 最后2个交易日大幅回调最终报收 13378.21点。这样,深证成指10月收出 根下影线较长的小阴线,终结之前月 K线5连阳,10月份下跌1.1%。

创业板指数走势差不多,10月17日 创出10月最低点2932.68点,10月下旬的回升则突 破10月9日高点,创出3331.86点4年新高,10月最 后2个交易日也是大幅回落,最终报收3187.53点, 月 K 线收出下影线较长的小阴线,终结之前的月 K 线5连阳,创业板指数10月份下跌1.56%

科技股回调金融股回升

10月份上证指数和深证成指、创业板指数出现 分化,之所以上证指数能够收阳线,而深证成指和创 业板指数却收阴线,原因是板块分化。

三季度表现最好的是科技股,尤其是半导体和人 工智能板块,但10月份科技股大幅上涨后出现回调。 从中证行业指数看,中证信息指数月K线4连阳,10 月份创出新高后大幅回落,10月下跌3.68%,跌幅居 前。中证科技指数10月份下跌4.47%。半导体、集成 电路、芯片产业等板块10月份跌幅均超过6%

科技股下跌对科创50指数影响很大,科创50指 数是三季度涨幅最大的指数,10月第一个交易日, 科创50指数冲高回落,创出1588.83点今年新高,随 后开始回调,最终10月份报收1415.53点,月K线收 阴,10月下跌5.33%,成为跌幅最大的指数。

上证指数之所以能够收出阳线,主要是因为10 月份金融、能源等大盘蓝筹股再次上涨,在一定程度 上抵消了科技股下跌的影响。10月份表现最好的 是资源板块,尤其是能源股,中证能源指数上涨8%, 中证煤炭指数上涨10%,中证有色上涨6%,稀土产 业上涨5%。

对上证指数影响最大的还是金融股,调整3个 月后,金融股10月重拾升势,中证金融指数10月份 上涨2%。表现最好的是保险和银行,保险主题指数 10月份上涨6%,中证银行指数连续下跌4个月后10 月份上涨4%。由于金融股在上证指数中权重较大, 使得上证指数10月份能够继续收出阳线。

另外,小盘股在10月份重新活跃,这一点在北交 所得到体现,北证50指数从9月份开始一路回调,9月 月K线收阴,但10月最后3个交易日大幅回升,最终报 收1582.71点。月K线收出阳线,10月份上涨3.54%。

综合10月份各指数不同表现来看,10月份虽然 总体属于震荡调整,但这种调整不是全面性的,而是 结构性的,这是这波牛市最重要的特点,涨的时候不 是暴涨快涨,回调也是有限幅度的回调,一个板块涨 得多了就问调歇一歇,另一个板块取而代之。因此, 这种行情最重要的是把握板块的节奏,不能盲目追高。

连建明